

水利工程施工中软土地基处理技术研究

米吉提·买买提

新疆伽师县水管总站

DOI:10.12238/hwr.v4i11.3428

[摘要] 水利工程建设中一定要对地基施工质量提高重视,地建设质量对整个建设过程中的质量会形成直接的影响,并且与工程后期功能的有效发挥也存在直接性的关系。软土地基是大多数水利建设中都会遇到的问题,而且在软土地基处理中会应用很多技术,科学的实施软土地基处理,能够有效降低水利工程建设技术难度,同时提高工程整体质量。促进工程功能获得充分发挥。结合这些情况本文重点对水利工程施工中的软土地基处理技术进行了深入地探究,望可以为水利工程施工和后期使用效果的不断提升提供一定参考。

[关键词] 水利工程施工; 软土地基特点; 软土地基处理技术

中图分类号: TV5 **文献标识码:** A

水利工程建设具备复杂性,相比与其他工程,很多水利工程都是建设在地质较特殊的地区。水利工程施工环境非常复杂、地质条件和自然程度都会对工程形成直接影响,其中对水利工程施工来说,基础施工是非常重要的,在工程质量及后期运行中的地位比较高,如水利工程基层渗透性大或是存在砾石层,那么就较易在水利工程施工中形成不同程度的质量问题。所以一定要对水利工程施工中的软土地基处理技术加大研究力度,为水利工程质量提供保障。

1 水利工程软土地基渗入注浆处理技术

渗入注浆技术适合应用在裂缝较多或存在孔洞的软土地基当中,具体应用是把浆液缓慢的渗入裂缝当中,在经过一段时间冷却以后,便可结合为一体,而且还保证不会破坏原有地基。除此之外,水泥灌注主要是利用将水泥灌注于软土地基土壤裂缝当中,以提高软土强度,降低软土地基形成塌陷机率,确保水利工程施工质量。

2 水利工程软土地基填垫层处理技术

对于厚度小的土层而言,可合理的选用填垫层技术,在技术实际应用前,首先应将软土清除掉,之后再使用稳定性

材料来替换,一般都采用卵石或是砂石等相对坚固一些的材料来填充。因为这类材料密度大,而且能够承受大压力,同时也具备一定的渗水性。所以合理的采用填垫层技术能够降低土质热胀冷缩影响^[1]。在施工过程中,需对一些细节加强注意。如对于所用材料的选择,应选用强度大的,同时要与实际施工需求相符。除此之外,还要清理干净周围的杂物。杂物的有效处理,能够有效防止其对施工产生影响。其次,及时清理区域内积水,同时进行加固处理,严格依据本地区施工制度来施工,以提高工程施工质量和施工效率。

3 水利工程软土地基换土法处理技术

软土地基对工程质量产生影响的重要因素是,因为在未经过处理的软土不能成为地基材料,在此情况下,换土法便因此诞生。基本所有水利工程建设都是较复杂的,对软土地基进行处理主要是为了解决软土对工程整体施工所造成的局限性,所以在工程施工中,如果软土层很薄,可利用换土技术来处理软土地基。采用换土法来实施软土地基处理,主要是利用沙土来替换软土,对于面积不大,并且软土层薄的软土地基,换土技术的应用效果是非常好的,同时也可用

水泥来调节土层^[2]。通过这样的处理以后,可以有效解决软土地基对工程施工所造成的不利影响,利用换土技术,能够保证施工设计水平,为水利工程施工提供技术上的支持。然而换土法需投入一定的成本,在施工过程中,可就地取材来有效地控制成本投入,通过填充以后,需对土层实施夯实操作,由此保证地基承载力。由于换土技术本身便需要一定的经济成本,如换填面积大或是软土较厚,会需要更大的经济投入,所以对于这种情况一般不会选用换土技术。

4 水利工程软土地基排水固结处理技术

软土地基的透水性非常不好,所以在水利工程施工中,便需把水分排干净,这样就会耗用一定的时间和成本。在工程完成以后,还需要有一段的沉降时间,之所以如此操作主要是因软土地基透水性差和含水量高所致,会对工程质量及功能的充分发挥都会产生不同程度的影响。所以在水利工程施工中,需利用排水加固技术,提高软土地基整体承载力。排水加固可分为两个环节来进行,首先,需对软土地基施压,此环节主要目的是排水。排水操作主要结合土体渗水性,利用施压的形式来完成排水操作。具体做法是在软土地基内装置排水设备,之后对

各孔隙实施水压力操作,通过这样降低软土地基孔隙比。这样软土地基便会形成固结,而且承载力也会得到有效提高,为接下来的安全施工创设条件^[3]。

5 水利工程软土地基桩基法处理技术

桩基法属于常用的一种处理技术,水利工程建设中,如果工程占地面积大,地基水分高,软土层厚,在此情况下实施工程建设,那么桩基技术便是首选的一种技术,利用桩基技术法来对软土地基实施固结处理利于水利工程施工高效建设。在施工过程中,对桩基技术的应用,主要是利用机械设备来对软土地基实施成孔施工,之后对孔内实施注浆操作,保证桩基质量。桩基技术具有较强的实用性,可辅助离子交换,形成热能,之后不断优化软土地基力学性质,有效控制地基下沉问题。桩基技术使用具备一定的实用性,能够合理地控制进度。桩基技术在水利工程施工中的应用较广,现时期桩基技术越来越成熟和完善,而且在基础施工中的地位也在不断提高。

6 水利工程软土地基加筋法处理技术

加筋技术同样也是软土地基处理中较常用的一种技术,在软土地基中有很多细微和高分散的颗粒,由于颗粒密度不同,所以软土地基在承受压力时,便会形成沉降不均匀的问题,如此造成工程出现不同程度的裂缝。在此情况下,便需处理好沉降问题。加筋法便是一种处理软土地基沉降的技术,主要是把具备超强耐拉性的材料填入地基当中,这时填充材料便会与软土地基间形成摩擦力,促进土体与加入材料的有效融合。利用

加筋技术来处理软土地基会让地基具备强大的稳定性,还可防止软土地基发生变形^[4]。除此之外,在采用加筋法来处理软土地基时,可适当的铺设一些沙子,之后在沙子上铺上一些建材,之所以这样操作主要是因建材本身在受拉力影响时,沙子可以对受力进行调节,这对不均匀沉降具有一定的缓解作用,会使地基更稳定。

7 水利工程软土地基强夯处理技术

当地基在受到较大外力作用时,地质会出现一定程度的变化,周围地质会出现夯坑,这时便需应用强夯法来实施软土地基加固处理。具体工序主要是:第一步,实施动力置换;第二步,实施动力固结;第三步,实施动力密实操作。与其他技术相比,强夯技术的应用所需预压时间会更少,具备施工操作简单并且还可获得良好的效果。然而这种技术存在夯击力不足的缺点,因此较易使软土地基形成沉降或变形的情况。

8 水利工程软土地基旋喷处理技术

在处理软土地基时,旋喷技术能够有效提升软土地基强度与硬度,此技术 在应用中需辅助高压旋喷桩来完成施工作业。首先应在地基较适合的间距处设置旋喷桩,利用调整旋喷压力,来改变或是移动方向及速度,在应用中,桩头速度提升需结合高度来进行随时的调整,利用旋喷处理技术,会让软土地基内软土颗粒和水泥实现良好的凝结,在水泥和水的作用下,增大软土地基坚硬度,此技术的应用会明显地提升施工速度,而且不会影响施工效果。在施工期间,

施工人员需对高压旋喷桩安装做好规划,同时还要根据桩深度的不断变化来进行及时地调整,以此为施工质量和施工效率的不断提升提供保障^[5]。

9 结语

总体来说,在水利工程施工过程中,软土地基处理是较重要的一项内容,根据水利工程实际建设地具体情况,来选择使用最为适合的软土地基处理技术,以此提升水利工程地基整体承载力与稳固性。通过对软土地基进行加固处理以后,能够保证工程后续施工的正常有序进行,同时还可为工程效率与进度的不断提升提供保障,促进水利工程作用能够得到充分发挥。

【参考文献】

[1]张彩哲.水利工程施工中软土地基处理技术研究[J].绿色环保建材,2019,147(05):193.

[2]康成慧.水利工程施工中软土地基处理技术研究[J].建筑工程技术与设计,2018,(036):4309.

[3]李薇.水利工程施工中软土地基处理技术研究[J].建材与装饰,2019,(16):293-294.

[4]汤忠学.水利工程施工中软土地基处理技术[J].建材发展导向,2019,(7):317.

[5]赖春梅.水利工程施工中软土地基处理技术研究[J].建筑工程技术与设计,2018,(036):2521.

作者简介:

米吉提·买买提(1972--),男,维吾尔族,新疆伽师县人,大学本科,1996年7月毕业于新疆农业大学农田水利工程专业,水利工程高级工程师,从事水利工程勘测,设计,施工,质量监督,水利工程管理。